

# 奋力绘就新时代“黄河安澜”美好画卷

## ——习近平总书记考察黄河兰州中山桥段考察回访记

新甘肃·甘肃日报记者  
洪文泉 薛 砚

小在兰州长大，陈旭方对黄河两岸的变化深有感触。

岸边垂柳随风摇曳……

旅产业深度融合。

地标也越来越多。”安平说，“这就是让人民群众共享发展成果。”

曾经，黄河流域生态环境脆弱，作为全国54个重要防洪城市之一，兰州市全境都在黄河流域，仅主城区就有53条洪道，防汛压力巨大。

这是一幅河畅、水清、岸绿、景美的生态画卷。

走过一个个特色文旅产品摊位，习近平总书记与摊主们面对面交流。

让黄河成为造福人民的幸福河！

治理黄河，重在保护，要在治理。近年来，兰州市紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展，狠抓系统治理、源头治理、综合治理。

在中山桥一侧的“金城文创”摊位前，习近平总书记停下脚步，饶有兴趣地了解各种文创产品。

“我为总书记介绍了甘肃特产‘三炮台’。”商户刘永红说，“见到总书记特别高兴和激动，真切地感受到他对我们的关怀，我也想尽力把家乡介绍好。”

近年来，兰州市始终坚持以人民为中心的发展理念，精雕细琢，巧做山水文章，努力让群众的获得感幸福感安全感更加充实、更有保障、更可持续。

——全面建成黄河甘肃（兰州）段防洪治理工程，累计完成河道治理任务53.9公里，新建、维修加固堤防、护岸总长76.24公里。

我们为家乡感到自豪

刘永红是兰州市榆中县人，干导游、开商铺，十多年来都是“指着黄河吃饭”。如今她的摊位就在中山铁桥附近，平日里除了卖甘肃特色餐饮和文创产品，还自称“义务导游”。

29公里的健身步道，90万平方米的公共绿地和沿河10个主题公园，紫色花海、雾化溪流、樱花大道、玉兰大道等特色景观……黄河之滨呈现出多样之美。

——完成七里河安宁、雁儿湾、盐场堡三个城区污水处理厂提标改造项目，出水一级A标准达标排放。

黄河是中华民族的母亲河，黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地。千百年来，奔腾不息的黄河，是中华文明绵延不绝的血脉。

“靠着党和政府的好政策，我们的日子过得越来越红火。”刘永红说，政府不仅支持黄河沿岸的商户，还组织大家进行文明礼仪、安全经营等各类培训，所有产品质量和价格也都有严格的监督。

凉爽的午后，西安游客屈艺、陈彤夫妻俩正推着孩子的小推车，漫步在黄河风情线的滨河步道上。

——实施岸线生态治理项目，形成可“呼吸”的湿地驳岸生态系统，推动防汛和生态高效融合。

“总书记站在我们的摊位前，与我们‘拉家常’。”文创店工作人员于琴沅说，“我们向总书记介绍了可爱的‘绿马’玩偶、莫高窟冰箱贴等特色文创产品，介绍了兰州市博物馆的‘兰小五’香包。”这个文创产品，取材来自传说中龙之五子“夔夔”，寓意祥瑞、纳福，因而得名“兰小五”。这几年，品种丰富、设计感十足的文创产品已成为兰州旅游消费的一张“新名片”。

为了更好地宣传家乡，刘永红闲下来就学习与黄河相关的文化知识，无论是卖货、指路或是闲聊，都要认真地给游客推介一番兰州好吃好玩的地方。

“以前来兰州没有机会到黄河边走走，一直是心里的遗憾。这次我们特意带着孩子到黄河边拍照纪念，留下一段美好的回忆。”屈艺说。

——与临夏州、白银市签订流域横向生态补偿协议，形成了流域上下游联动共治的合力。

“总书记在我们的摊位前，与我们‘拉家常’。”文创店工作人员于琴沅说，“我们向总书记介绍了可爱的‘绿马’玩偶、莫高窟冰箱贴等特色文创产品，介绍了兰州市博物馆的‘兰小五’香包。”这个文创产品，取材来自传说中龙之五子“夔夔”，寓意祥瑞、纳福，因而得名“兰小五”。这几年，品种丰富、设计感十足的文创产品已成为兰州旅游消费的一张“新名片”。

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

“感觉兰州的变化很大，交通更方便了，景点的配套设施更全面了，兰州人还是一如既往地友好热情。”谈起两次来兰州的不同感受，陈彤印象深刻。他说：“这也许就是地处黄河边，人与自然和谐共生为城市带来的独特气韵。”

一河清水送下游。截至目前，黄河流域甘肃段41个国控断面水质优良比例92.68%，黄河干流出境断面水质连续8年达到Ⅱ类。黄河兰州段干支流国省控考核断面水质优良率连续多年100%达标，出境断面水质稳定达到Ⅰ类。

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

兰州市在百里黄河风情线上建成72处全民健身场所，增设自助书吧、环保公厕、健身器材等便民设施3000多套；全力办好“兰马”等国际赛事，推出“健步走”“荧光跑”等各类全民健身活动，举办黄河大合唱、“如意甘肃·多彩非遗”等展演活动，全力打造集健身、游览、观光、娱乐等功能于一体的慢生活休闲廊道……这一切，只有一个目的：让人民群众获得感“成色足、更多元”，幸福感“看得见、摸得着”，安全感“在身边、在心中”。

系统治理，黄河安澜。

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

于变化中看发展，在实干中向未来。

兰州黄河风情线大景区管委会党组书记、主任达朝荣说：“我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托，以黄河国家文化公园建设为统领，将黄河之滨建设得更美，为把兰州建成西部旅游大环线重要枢纽站、国家黄河文化旅游目的地和国际丝绸之路黄金段文化旅游示范区作出积极贡献，让母亲河成为造福兰州人民的幸福河。”

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

“黄河很美，将来会更美！”牢记总书记的殷切希望和谆谆嘱托，陇原儿女满怀豪情、壮志在胸，向着新目标，奋楫再出发，为“黄河安澜”的美好画卷翻开新的篇章。

秋日里，从滨河步道望去，铁桥横卧，游船穿行，白塔山上郁郁葱葱，金城关的亭台楼阁掩映在绿色中，水上飞鸟翩跹轻舞，

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

“黄河很美，将来会更美！”牢记总书记的殷切希望和谆谆嘱托，陇原儿女满怀豪情、壮志在胸，向着新目标，奋楫再出发，为“黄河安澜”的美好画卷翻开新的篇章。

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

“黄河很美，将来会更美！”牢记总书记的殷切希望和谆谆嘱托，陇原儿女满怀豪情、壮志在胸，向着新目标，奋楫再出发，为“黄河安澜”的美好画卷翻开新的篇章。

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“总书记和我们一起在黄河边聊天。在这里，他见到了习近平总书记。”

“这样，才能确保游客在兰州玩得开心、顺心。”她说。

“黄河很美，将来会更美！”牢记总书记的殷切希望和谆谆嘱托，陇原儿女满怀豪情、壮志在胸，向着新目标，奋楫再出发，为“黄河安澜”的美好画卷翻开新的篇章。

### 我们都是大江大河的儿女

9月11日下午，习近平总书记来到黄河兰州中山桥西南侧的亲水平台，群众纷纷围拢过来。

回忆当时的场景，兰州市民陈旭方心情仍然激动：“总书记两次来到兰州考察，一直牵挂着黄河流域生态保护和高质量发展。”

纤纤不绝林薄成，涓涓不止江河生。从

# 开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面

## ——习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话在我省干部群众中引发热烈反响

新甘肃·甘肃日报记者

9月12日下午，习近平总书记在兰州市主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话在我省干部群众中引发热烈反响。大家一致表示，要认真贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，以进一步全面深化改革为动力，坚持生态优先、绿色发展，坚持量水而行、节水优先，坚持因地制宜、分类施策，坚持统筹谋划、协同推进，开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

### 促进全流域生态保护上新台阶

习近平总书记强调，要持续完善黄河流域生态大保护大协同格局，筑牢国家生态安全屏障。

“甘肃是国家黄河流域生态保护和高质量发展战略的首倡省份。全省生态环境部门将认真学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，扛起首倡之地的政治责任，树牢上游意识，扛牢上游责任，以美丽甘肃建设为牵引，以绿色转型发展为导向，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，持续深入打好污染防治攻坚战，全力推动黄河国家战略落地落实，奋力谱写黄河流域生态保护和高质量发展新篇章。”省生态环境厅厅长葛建团说。

“习近平总书记在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话高屋建瓴、思想

深邃，为我们在新阶段、新起点、新征程上推进黄河流域生态保护和高质量发展进一步指明了前进方向、提供了根本遵循。”省水利厅党组书记、厅长牛军表示，甘肃水利系统将牢牢把握重在保护、要在治理的战略要求，主动创新作为，担好上游责任，全面巩固提升黄河上游水源涵养功能，保护好黄河流域水土资源，抓好水资源节约集约利用，强化河湖生态保护和修复，建立健全流域防洪减灾体系，为黄河流域生态保护和高质量发展贡献甘肃智慧和甘肃力量。

作为省政府办公厅业务处室的年轻干部，省政府办公厅秘书二处干部齐勇这几年参与和服务了黄河国家战略在我省落地相关工作，真切感受到黄河水质越来越好、黄河之滨越来越美。他表示，将认真学习习近平总书记重要讲话精神，牢记总书记殷殷嘱托，以高质效的“三办”“三服务”工作，用心用力用情，以实际行动助力将发展蓝图变为美好现实。

近年来，紧扣“黄河上游重要的水源涵养区和补给区”的功能定位，甘南州坚持生态优先、绿色发展，实施了一大批生态保护修复工程，黄河上游水源涵养能力不断提升。“甘南州将深入贯彻落实黄河国家战略和高质量发展国家战略，绘好‘山水图’、念好‘林草经’、打好‘生态牌’、走好‘绿色路’，加快建设青藏高原生态环境保护和可持续发展先行区。”甘南州生态环境局党组书记、局长罗永诚说。

### 促进绿色转型有新进展

习近平总书记指出，要推动发展方式全面绿色转型，建设特色优势现代产业体系。

“习近平总书记在本次座谈会上的重要讲话为推动实现绿色转型提供了根本遵

循。”国网甘肃刘家峡水电厂党委书记、副厂长赵宇冰表示，作为黄河上游大型水利水电枢纽，刘家峡水电厂将积极履行黄河流域生态保护、保障新能源消纳和能源安全的职责使命，配合风电、光伏企业调峰调频，支撑新型电力系统建设，促进能源绿色低碳转型，提升甘肃电网“西电东送”保供能力。同时，常态化开展黄河上游生态修复、水土保持和污染防治工程，全力确保优质黄河水源送达下游。

临夏州农业农村局局长宗玉良表示，将加快高标准农田建设，建立健全耕地数量、质量、生态“三位一体”保护制度体系；充分发挥地方优势，加速推进牛羊全产业链发展，培育壮大特色种植业，推进农产品加工业优化升级；发展节水农业，加快畜禽粪污资源化利用，推进化肥、农药减量增效。

“习近平总书记重要讲话为我们实现绿色转型、建设特色优势现代产业体系指明了方向，提振了信心。”成县工信局局长刘宝子表示，成县工信系统将聚焦有色冶金、白酒酿造、绿色建材以及农产品精深加工产业链建设，强化农业技术和装备支撑，不断推动传统产业改造升级，推动战略性新兴产业发展，统筹推进结构调整、科技创新、数字赋能、绿色转型、融合发展、园区建设，全面提升产业基础高级化和产业链现代化水平。

### 促进高质量发展有新成效

习近平总书记强调，要全面深化改革扩大开放，为高质量发展增添动力。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，认真履行好省黄河战略协调推进领导小组办公室和省发展改革委职责，全面深化改革扩大开放，为高质量发展增添动力。”省

发展改革委党组书记、主任丁巨胜说，省发改系统将坚持因地制宜、分类施策，提升兰西、关中等沿黄城市群人口聚集和产业协作能力，完善跨省区重大基础设施建设，积极参与高质量共建“一带一路”，深度参与全国统一大市场建设，加快建设国家新能源综合开发利用示范区，争创国家文旅融合发展示范区，统筹城市发展和美丽乡村建设，进一步做深做实黄河流域生态保护和高质量发展各项工作。

省文旅厅党组书记、厅长何效祖表示，将大力弘扬黄河文化，赓续历史文脉和民族根脉。全面加强黄河文化保护，深入推进张家川窑洞遗址、庆阳南佐遗址、武威唐代吐谷浑王族墓群等“中华文明探源工程”和“考古中国”项目工作。推动红色文化保护和利用，让红色基因代代相传。挖掘黄河文化的时代价值，践行社会主义核心价值观，推动中华民族现代文明建设。健全文化和旅游深度融合发展体制机制，深化“文化+”“旅游+”业态快速发展，着力推动文化和旅游融合发展，建设具有国际影响力的黄河文化旅游带。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，找准企业转型升级与黄河流域生态保护和高质量发展的结合点、着力点。”中铁二十一局集团第二工程有限公司党委书记、董事长陈兵章说，将发挥驻甘建筑央企在组织管理、人员设备、施工经验等方面优势，强化技术创新，进一步推动甘肃铁路、公路、市政、水利等重大项目建设，提升工程建设项目绿色建造水平，着力改善甘肃基础设施条件，为全省经济社会高质量发展创造更加有力的交通运输硬支撑。

### 促进人民群众生活有新改善

习近平总书记指出，要统筹新型城镇化和

乡村振兴，稳步增进民生福祉。

“习近平总书记重要讲话为我们进一步做好民生保障工作指明了前进方向，我们将深入学习，坚决抓好落实。”平凉市崆峒区委书记、区长刘懿平表示，将统筹推进新型城镇化和乡村振兴，加快建设平凉红牛国家现代农业产业园，大力实施“个十百千万”就业服务工程，全力推动基础教育优质均衡发展，纵深推进医药卫生体制改革，扎实开展“结对帮扶·爱心崆峒”工程，持续扩大优质公共服务供给，让广大群众获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

近年来，兰州市城关区张掖路街道山字石社区积极为辖区居民提供失业登记、岗位选择、创业孵化、职业培训“四个就地”服务，免费提供创业工位、创业指导，创新社区孵化路径，助力社区群众“零成本”创业。“我们将进一步创新思路、多措并举，完善社区劳动保障平台建设，增强社区就业服务功能，发挥社区基层组织作用，拓宽就业渠道，促进高质量充分就业，让辖区居民在家门口实现就业创业，切实为居民办实事、解难题。”山字石社区党委书记王婷说。

武威市民勤县东湖镇党委副书记、镇长张兆锋表示，东湖镇将把生态及地质灾害避险搬迁工作作为建设和美丽乡村、推进乡村振兴的重要抓手，对农户居住条件差、搬迁意愿强的村实施整组搬迁安置，配套修建村级活动场所公共服务设施，一体推进水、电、路等基础配套设施，实现水资源节约集约利用，不断推动农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足，为促进乡村全面振兴擦亮底色、打牢基础。

（记者 施秀萍 刘 健 范海瑞 曹立萍 王占东 金 鑫 田丽媛 王 虎 蔡文正 顾丽娜 王君洁 张燕茹 王思璇）